



□2019年5月9日 星期四 □责任编辑 张泽慧
□电子邮箱 xinyixw@126.com □热线电话 88979191



“乡村调查”系列之二

拒绝人情债，让大操大办成为过去式

【调查对象】
墨河街道琅琊村

【村庄概要】

琅琊村位于经济开发区中心地带，东起戚河，西至新沂河，南起淮阴河，北至支特西路，总面积6.2平方公里，辖14个居民小组，1476户，5294人。
在墨河街道琅琊村综合服务中心前面，有一百多人承诺簿特别引人注目，上面密密麻麻记载着笔迹各异的签名，承载着琅琊村村民们移风易俗的决心。
因为特殊的地理位置，且随着经济的不断发展，琅琊村的生活水平不断上涨，家庭经济逐步改善，浪费攀比、大操大办的人情消费现象屡见不鲜。
但是今年以来，琅琊村的人情消费怪圈得到了破解，村民们治陋习、尚新风，有效推进了移风易俗。琅琊村是如何打破“人情债”这头猛虎，转变民风的呢？带着问题，记者深入琅琊村一探究竟。



党建宣传栏

转变·始于为民谋福

琅琊村是正儿八经的“城乡结合部”，因此村民收入和水平都不低，再加上紧邻路地，一举一动都很显眼，所以村民们攀比心理严重，娶亲子、讲排场，谁也不愿落于人后，红白事的花销越来越大。
通过走访，记者了解到琅琊村原来的嫁娶基本花费价目表：娶亲需要10万元左右彩礼，5万元左右婚庆开支，再加上新房和装修，还有的女方要求买车，一场婚礼下来，花个几十万轻轻松松。
丧事支出也不菲，花圈、执门、哭丧、表演、宴席……也需要花费数万元。
不仅仅是办红白事的主家花费多，前来参加酒席的宾客也对此苦不堪言。份子钱一张两张，十年前还是30、50元，如今没有500、1000都拿不出手，尤其是关系再近一点的，每出一份子钱都要轻掉一半的工作。
“以前逢年过节都不敢回家，在外辛辛苦苦干一年都不够回家那几次的人情来往。农村人嘛，亲戚多，娶亲子，不能红白喜事了，就是给亲戚朋友家小辈们的红包就是一笔‘巨款’。”琅琊村村民这样告诉记者。
一场红白事办下来，普通人家的家底都几乎被掏空了，经济负担太大了，我们

看在眼里也很着急，一直在整改中，但是力度不够大，也没什么大效果。今年正好赶上市委市政府出台了移风易俗政策，就借着东风把这些陈规陋习都给去掉。”琅琊村党支部书记孙科说。
说干就干，琅琊村以“推进移风易俗，树立文明新风”为目标，通过加强宣传引导、健全工作机制、严格督导检查等措施，大力破除铺张浪费、婚丧大操大办等陈规陋习，努力倡树新风正气。
群众的理解和支持是做好移风易俗工作的关键，琅琊村坚持从扩大正面宣传教育入手，增强群众认同感。村干部成立14个宣传小组，挨家挨户给村民们送去《给村民一封信》和《移风易俗倡议书》，宣传移风易俗政策和未来的成效，与村民们签订责任状、承诺书，把移风易俗内容写入村规民约，在路边竖起条幅，在墙上张贴标语，播放文明公益电影，通过各种不同形式宣传节俭办事的标语，让广大群众对移风易俗入脑入心；多次召开移风易俗推进会和村民代表大会，村干部、党员以身作则，带头示范，倡导喜事新办、厚薄薄葬。
深入推进移风易俗还需要制度保障。琅琊村建立情报员制度，制定完善的红白事信息上报机制，村里一旦有红白事，第



千人承诺签名

一时间上报村干部，并在综合服务中心处登记信息。主事家办事时，红白理事会主要成员提前到场，把规矩讲清楚，对红白事人员收费、车辆安排、管理事项等做出安排。

和谐·源于民心所向

虽然琅琊村推进移风易俗时间不算长，更是在近期才加大力度，但是推进过程却十分和谐，进展稳定，成效斐然。孙科说，这是因为，这一举措得了民心。
一位受访村民说：“家里条件一般，前两年就想结婚的，因为彩礼太高，还没有车，再加上对方要求办酒席不能省略，就一直搁置到现在。没办法，自己没什么钱，父母攒钱一辈子也不容易，娶不起啊！”
另一位村民马先生的儿子刚结婚，前几个月还愁眉苦脸的他如今喜笑颜开，原因无他，彩礼变少了，席面简单了，经济负担少了。马先生表示，之前女方的彩礼很贵，家里根本出不起，但是儿子娶媳妇的消息早就传出去了，咬牙也得给，要不然传出去没面子。现在好了，新家也是明事理的，要高价彩礼是为了不让女儿被比下去，眼看不起，现在政策一出，规定了彩礼标准，女方主动把彩礼降下来了，压力一下子小了很多。
“老百姓对我们的工作不仅支持，还相当赞同，现在平日少了很多不必要的酒席，老百姓精神和经济上都轻松了许多。”孙科这样说到。

有了村民的支持，工作进展起来非常顺利。但是一个政策不可能让所有人都满意，这边有人不喜欢，那边也总有人持反对意见，虽然这种声音小到可以忽略不计，但是移风易俗是要让村民们发自内心的主动去改变，而不是强制性的执行，因此，村两委始终要在寻找合适的抓手，并最终决定在拥有广泛群众基础的红白理事会上下功夫。
红白理事会在遏制陈规陋习、减轻群众负担方面，一直发挥着重要作用，是农村移风易俗工作的重要载体和抓手。村两委聘用村里有威望、有经验、思想觉悟高的老干部、老党员作为红白理事会成员，和“大忌”（即夜事的总指挥），从源头上向主家灌输夜事的观念。
与此同时，根据乡情民意，琅琊村修改完善了红白事办理制度，在婚丧价格、酒席数量、参与人员范围、动用车辆数量等方面作出具体规定，实现了婚丧嫁娶有标准、有流程、有规范，和以前相比，有效节省了村民办事费用，而且标准统一了，群众也就不再攀比，不再有反抗和矛盾。
本报记者 李德刚

攻坚·始于党员引领



承诺书

在谈到琅琊村的移风易俗工作为何能如秋风扫落叶一般干脆利落时，孙科表示，这与琅琊村始终坚持党员先锋模范作用密不可分。
琅琊村所辖的东马庙前不久去世了一位老人，老人有四个儿子，家庭条件各异，纷纷抢着表孝心，生怕自己落了下风，计划中的夜事规模非常大。
村两委得到消息后，立即找到村民家中进行思想工作，其中两个儿子当场表示，自己也不想大操大办，只是怕亲戚攀比就

会被绑架攀比来比较，会被别人说得不孝、没门子什么的，因此只能办的比人好。既然政策有规定，那么他们一定按照政策来。
而另外两个儿子却不以为然，认为自家的夜事又影响不到别人，爱怎么办就怎么办。村干部只能轮流做工作，连续两天向他们普及劝办夜事的深刻内涵和时代文明婚丧的重要性，但是效果甚微。
最终，村干部只得请村里威望较高的老党员张成发为村民们做思想工作，相比村干部直



移风易俗理事会

数了当的指令，村民们显然更信服长辈们的苦口婆心，张成发用短短半天时间就做通了思想工作，成功地说服了他们削减了花圈、彩灯门和家席的数量。
推进移风易俗，加强党员的先锋模范作用，琅琊村始终发挥党建引领作用，以优良党风带动民风。
近年来，琅琊村两委坚持“组织服务党员，党员服务群众”为宗旨，积极开展党建特色品牌，始终与党员保持密切联系，不定期组织党员开展公益性活动，加强党员教育培训，每月开展一次党支活动，三会一课、两学一做次次不落，让党员参与村里重大决策，把政策

通过党员传递下去，提高党员在村民中的威望。评选优秀党员示范户，发放党员户牌子，提升党员责任感和荣誉感，让党员更加自觉地产生自我认识，提升党员积极性。
琅琊村124名党员任一处处，为任一处处，主动作为，以身作则，带头践行移风易俗工作，带头参与移风易俗相关规范，用实际行动感染和带动周围群众。
目前，琅琊村把移风易俗作为乡村文明建设的重要载体，持续推进基层文化发展与繁荣，群众的观念正在悄然发生变化，红白喜事渐办渐成风尚，勤俭村落的乡风民风焕然一新，浸润人心。



深读
——聚焦中心 关注热点